

EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Clases de tropa

Este problema es tan vital, que su solución requiere una mano de hierro. Estamos en época de dictadura, y ello nos inclinó desde el primer momento de su actuación a la creencia de una solución, que, por ser fácil, sería llevada a la práctica.

Sabemos que sólo el legislador, que posee cuantos datos son necesarios para su obra, y que en sus manos radica la solución de problemas que, sin ser trascendentales, son base de la vida nacional, es capaz de efectuarlo.

El Ejército se divide en dos ramas: técnica y burocrática. El técnico sólo debe tener una misión, la suya, el mando activo y los informes en aquellos asuntos que lo requieran. El burocrático, su acción política-militar, que sólo requiere conocimientos de las leyes, trámite de los asuntos y una clasificación que permita su pronta resolución.

Las clases de tropa tienen su salida natural, su porvenir, en nutrir los Cuerpos político-militares, hoy inertes por falta de convocatorias, y aquellos que sus ansias sean escalar el mando, con todas sus prerrogativas y deberes; concédaseles facilidad para el ingreso en los centros técnicos, donde adquieran idoneidad, y el ingreso en la escala única, que debe existir en el Ejército.

La diferencia de castas o procedencia, no debe existir; ello entraña dualismos y males, que, por nuestro carácter de órgano militar, no podemos ni debemos consignar. Nuestra Censura es más rigurosa que la oficial, porque el Código de Justicia militar y las leyes vigentes no nos son desconocidas, y sabemos para quién escribimos.

Sería obra meritoria del Gobierno y dar prueba de fuerza y justicia, si acometiera de una vez y para siempre el deslinde de estos dos campos de acción.

Las Armas combatientes, dedicadas a su única y sola misión, técnica y pedagógica. Los Cuerpos burocráticos, dedicados única y exclusivamente a su misión.

Nutrir estos últimos Cuerpos con personal de clase de tropa, que, mediante selección depurada, ingrese en ellos; pero modificando su estructura, en forma que vean un porvenir diáfano, único medio de poder exigir un rendimiento real y verdadero de actividades, que no sean adornadas por falta de la interior-satisfacción.

Destinan hoy a suboficiales y sargentos para que ocupen plaza de escribientes de Oficinas Militares, creemos una equivocación; es alejar a aquellos de su peculiar cometido, cubrir un servicio con mayores gastos y adormecer entusiasmos, cuando no crear dualidades.

Seamos prácticos; y creemos ese Ejército necesario a la Nación, con cuadros técnicos suficientes para encuadrar la nación armada, y una escala de complemento lo suficientemente nutrida, para que, en un momento dado, la defensa de la Patria cuente y descansa en la ciudadanía armada.

Prolijamente hemos de estudiar, en sucesivos artículos, este asunto, de vital interés nacional, y basando nuestras aseveraciones en datos, creemos merecerá el apoyo del Gobierno y de los propios interesados.

JOTAJESE

De aviación

Los aviadores Jiménez e Iglesias llegarán a La Habana el viernes

HABANA.—La llegada del «Jesús del Gran Poder» está anunciada para el próximo viernes.

Ha llegado, procedente de Méjico, el mecánico sargento Calvo, trayendo consigo piezas de repuesto y otros útiles, para la reparación y limpieza del «Jesús del Gran Poder».

Es portador además de varios pergaminos y mensajes, que la colonia española en Méjico envía a los aviadores.

Los Reyes felicitan a los capitales Jiménez e Iglesias

GUATEMALA.—Anunciase que los capitales Jiménez e Iglesias recibieron un despacho del Rey don Alfonso y de la Reina Victoria, felicitándoles por su vuelo. El despacho dice así:

«España se enorgullece, como madre, de quienes, como vos, la aman y la honran, contribuyendo a renovar sus glorias y prestigios.»

Petición del Aero Club de Sevilla

SEVILLA.—El Real Aero Club se

propone solicitar el concurso de todas las fuerzas vivas y autoridades de Sevilla para obtener del Gobierno que el «Jesús del Gran Poder» haga su entrada en España por el puerto de Sevilla.

Al propio tiempo volverá a solicitar que el «Jesús del Gran Poder» venga al segundo Salón de Aeronáutica.

Uu autogiro voló desde Filadelfia a Washington

NUEVA YORK.—Por primera vez se han efectuado en los Estados Unidos pruebas del autogiro inventado por el ingeniero español don Juan de la Cierva y Codorniu. El aparato empleado en la demostración ha sido especialmente traído de Inglaterra, donde fué construido.

Tripulado por el aviador norteamericano Harold Piteairn, recorrió en un solo vuelo y sin el menor contratiempo la distancia que media entre Filadelfia y Washington, desde donde se dirigió al aerodromo de Langley, en el que aterrizó sin novedad. La distancia recorrida en total es de unos 230 kilómetros.

Las puebas han satisfecho enteramente.

Hoy emprenderá su tercera travesía del Atlántico el «Conde de Zeppelin»

BERLIN.—La salida del dirigible «Conde Zeppelin» ha sido fijada para hoy a las cinco y media de la mañana, salvo que los pronósticos del tiempo sean contrarios a la travesía. La razón de salir a esa hora es que el Gobierno francés ha autorizado el paso por su territorio solamente en el caso de que el dirigible cruce la frontera entre las siete y las nueve de la mañana.

A bordo del dirigible viajan 59 personas. Lleva 2.000 kilos de carga, entre ella un gorila hembra para el Jardín Zoológico de Chicago, y mucha correspondencia.

La Exposición de Sevilla sigue siendo muy visitada

SALIDA DE BUQUES ESPAÑOLES Y PORTUGUESES

SEVILLA.—Hoy han abandonado este puerto los buques de la escuadra española que vinieron con motivo de la inauguración del certamen iberoamericano.

También han marchado los que componen la escuadra portuguesa. El «Vasco de Gama» salió con rumbo a Barcelona, y los restantes navios en dirección a Lisboa.

EL VECINDARIO DE SEVILLA PODRA VISITAR LA CARABELA

El comandante de la carabela «Santa María», Sr. Guillén, ha invitado a los Infantes D. Carlos y doña Luisa, a la Prensa y a varias personalidades a visitar la nave.

Después existe el propósito de extender la invitación al vecindario de Sevilla para que durante dos días pueda admirar el interior de la magnífica nao.

EL PAPA BENDICE LA EXPOSICION Y A CUANTOS A ELLA ASISTAN

Antes de marchar de Sevilla Su Majestad el Rey dirigió un mensaje telegráfico a Su Santidad el Papa informándole detalladamente de las ceremonias inaugurales de la Exposición iberoamericana y del éxito alcanzado por el certamen.

El secretario particular del Monarca ha recibido la respuesta a aquel mensaje.

En ella el Papa se felicita en términos de paternal efusión del triunfo conseguido, y como prueba de la más alta distinción a España y a sus Reyes envía la bendición pontificia a la Exposición y a cuantas personas la visiten.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; ello evitará pérdida y retraso.

El discurso de Mussolini

ROMA.—Después de hacer la historia de las negociaciones seguidas entre el Gobierno italiano y la Santa Sede desde muchos años antes del actual Convenio, el presidente, Sr. Mussolini, dice que el fascismo atacó valerosamente el problema de la definición de la soberanía del Pontífice, problema que fué resuelto dejando al Papa de «jure» el mismo territorio que poseía ya de hecho, sin arriar de ninguna parte la bandera italiana y sin ceder un sólo ciudadano italiano. Hace resaltar también que el Papa hubo de romper valientemente con la tradición que reclamaba la ciudad de Roma como mínimo de su territorio. «En este caso—agrega el Sr. Mussolini—tuvimos la suerte y la satisfacción de que ocupara el solio pontificio un Papa verdaderamente italiano.»

«El Papa—prosigue después de una clamorosa ovación de la Cámara—es el jefe de todos los católicos, y por ello, su posición es supranacional; pero también ha nacido en Italia, y durante el largo tiempo que vivió en el extranjero, su italianidad, en vez de disminuir, se agudizó.»

La paralización de las negociaciones en 1927 fué debida a las diferencias surgidas con motivo de la educación de los jóvenes y cuestión de los «boy-scouts» católicos.»

Al llegar a este punto, el señor Mussolini sostiene la firme decisión del régimen fascista en lo que se refiere a la educación de la juventud, de completar la educación religiosa con un sentido viril de potencia y de conquista.

El jefe del Gobierno continúa haciendo un relato de las negociaciones, y especialmente mencionó la renuncia del Vaticano, a la Villa Doria Pamphilia, poniendo de manifiesto la buena voluntad de Pio XI, el cual, sabiendo que no era deseo del Gobierno italiano ni de su jefe consentir la menor disminución del territorio italiano, renunció por entero al edificio del Santo Oficio.

«De este modo—añade el señor Mussolini—, pudo llegarse a la firma de los acuerdos de 11 de febrero próximo pasado.»

Con relación a los eclesiásticos, dice no ser cierto que el Tribunal eclesiástico se haya renovado, porque si un eclesiástico comete un crimen de derecho común pierde su carácter eclesiástico con arreglo al Concordato actual y es juzgado como un criminal cualquiera, y si comete un crimen político se le concede el mismo trato que a los reos de estos delitos. El derecho de asilo tampoco existe.

En cuanto a matrimonio, dice que las medidas concordadas facilitan los matrimonios, y que en Italia el matrimonio civil había perdido ya toda su dignidad.

La enseñanza religiosa, facultativa en los Institutos, que se hará en forma de moral histórica, no implica evidentemente ninguna disminución de la jurisdicción y la soberanía del Estado.

Después de afirmar que el Estado fascista es fascista antes que católico, concluyó diciendo: «El gran ideal del Cavour, el gran constructor de la unidad italiana, está reanizado por los acuerdos de 11 de febrero, con los cuales el fascismo une su nombre a la historia de los siglos futuros.»

Donativos para la «Casa de Nazareth»

Se han recibido los siguientes donativos para la fundación de la Casa de Nazareth:

Marqués de Urquijo, 1.000 pesetas; un periodista viejo, 1.000; un indigno esclavo de Jesús Nazareno, 1.000; don Enrique Inchausti Génova, 200; Sindicato de Actores Españoles, 100; don Francis-

co Quesada, 100; don Policarpo García Morales, 100; don Simón Núñez de Mattarana, 100; don Casimiro Ortas, 50; don Luis Matínez Román, 50; don Sixto Pérez Rojas, 50; don Manuel Dasi Hueso, 50; Real Córdoba Automovilista Club, 50; don Gustavo Sánchez Máquez, 25; don José Carmona Victorio, 25; don José Losada de la Torre, 25; don Florencio Cañete, 25; don Luis de Calinsoga, 25; un ingeniero industrial, 25; Don Alfredo Carmona, 25; doña Modesta Rubín, 5; don Jesús Cañete, 5; doña Emilia Caballero, 2; don Antonio Pérez y Fernández, 2; doña M. C., 1; don Luis Lázaro Giner, 1.—Total, 62.897 pesetas.

El Consejo de guerra por los sucesos de Ciudad Real

Por la Capitanía general de la región se han dictado las órdenes para la constitución del Consejo de guerra encargado de ver y fallar los hechos ocurridos en Ciudad Real en la madrugada del 30 de enero último, determinados por la actitud del primer regimiento ligero de Artillería, de guarnición en aquella ciudad.

Por dichos sucesos hay procesados 39 jefes y oficiales de Artillería con destino en dicha unidad.

El Consejo de guerra se reunirá el día 23 del mes actual. Las sesiones se celebrarán en el palacio de la Diputación provincial.

Presidirá el Consejo de guerra el general de división don Alfredo Coronel, gobernador militar de Badajoz, y lo constituirán los generales de brigada señores Kirpatrick, que manda la brigada de Húsares; Martínez Ondoza, gobernador militar de Toledo; García Baloi, González de Lara y Balmes. Será ponente en el Consejo el auditor de brigada don Julio Ramón Laca. Como vocales suplentes figurarán los generales de brigada Lara, Alhame y García Benítez. Llevará la acusación fiscal el general de brigada don Manuel Burguete, y como secretario relator, el juez instructor de la causa, don Josuado de la Iglesia.

En el Consejo de guerra intervendrán 17 defensores y durará varios días.

Sublevación militar en Venezuela

CARACAS.—En los Estados de Lara, Portuguesa y Trujillo, ha estallado un movimiento subversivo, dirigido por el general Gabaldón, que se ha pronunciado contra el Gobierno venezolano.

Ayer salieron de Meraçabo numerosas fuerzas militares, al mando de los generales Eustaquio Gómez, Pedro Cadenas, León Jutado, Félix Galabía y Juan Fernández, con objeto de sofocar el movimiento revolucionario, que parece revestir caracteres de gravedad.

Nota oficiosa

Ayer fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Se ha celebrado en el gran teatro de la Princesa, cedido por el Gobierno, la segunda función dedicada a las escuelas públicas por la compañía de Emilia Quiroga, representándose la obra argentina, de Sánchez Gardel, «Los airsoles», y asistiendo el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, y ministro de Instrucción pública, con sus familias, más 200 maestras, 1.000 niñas y personal inspector. Acto solemne y sentimental, ha producido gran emoción, escuchándose de pie himnos nacionales Argentina y España y vitoreándose ambos países. El general Primo de Rivera, con sus hijas, ha saludado al matrimonio Quiroga y al resto de la compañía, que el sábado debutarán en el teatro de la Exposición de Sevilla.»

Política inglesa

COMUNISTAS Y LABORISTAS

LONDRES.—El partido comunista de la Gran Bretaña, que presenta más de cuarenta candidatos en las próximas elecciones generales, acaba de publicar un manifiesto electoral, en el que declara que combate contra tres partidos: conservador, laborista y liberal, porque bajo la capa de una democracia parlamentaria dichos partidos defienden la dictadura capitalista. El manifiesto acusa a los laboristas de no ser adversarios políticos de los conservadores y de los liberales y de hacer, por el contrario, causa común con ellos siempre que se trata de combatir al proletario, tanto en la Gran Bretaña como en las colonias.

El partido comunista declara igualmente que quiere establecer un Gobierno revolucionario de obreros, que nacionalizaría la tierra, las minas, los ferrocarriles, las grandes fábricas, los astilleros, los Bancos, etc. Este Gobierno esblecería una República soviética de los trabajadores británicos, la cual se aliaría a la Unión de las Repúblicas soviéticas. En cuestiones de política extranjera, el manifiesto se declara en favor de la reanudación de las relaciones diplomáticas con los Soviets, de la completa independencia para las Indias británicas y otras colonias, de la repudiación del Tratado de Versalles y del llamamiento de las tropas británicas que se encuentran en territorios extranjeros.

Antes de salir para su distrito el jefe del partido laborista, señor Ramsay Mac Donald, ha escrito al «Daily Herald»:

«Desde hoy me hallo en plena batalla, y no abandonaré la lucha hasta la noche del 30 del corriente. Lucharemos tanto mejor cuanto que estamos seguros de una victoria completa y decisiva. Nuestros adversarios tienen toda la ventaja que puede procurar la riqueza. Sin embargo, les derrotaremos, porque podemos disponer de algo que ninguna fortuna, por grande que sea, podría comprar. Y este algo es el inmenso ejército de trabajadores voluntarios, dichos de combatir bajo la bandera laborista, sin otra recompensa que el triunfo de nuestra causa.»

Manuel de Falla es elegido académico

Se reunió la Academia de Bellas Artes de San Fernando en sesión ordinaria para dar cuenta del fallecimiento del académico de número D. Pedro Poggio, levantándose la sesión en señal de duelo.

Acto seguido se pasó a celebrar sesión extraordinaria, a fin de proceder a la elección de académico de la Sección de Música, en la vacante ocurrida por fallecimiento de D. Manuel Manrique de Lara. Al ser propuesto el nombre del glorioso compositor D. Manuel de Falla, los académicos reunidos propusieron que fuera elegido por aclamación, sin procederse a votación, como en efecto se hizo.

La candidatura de Manuel de Falla había sido presentada por el duque de Alba, D. José Tragó y D. Miguel Salvador y Carreras.

Dinamarca suprimirá el servicio obligatorio

COPENHAGUE.—Interrogado por un redactor del «National Tidende», el nuevo ministro de la Defensa nacional, Rasmussen, ha declarado que Dinamarca tendrá un Ejército formado por 14.000 voluntarios, alistados por doce años y sustituidos cada año por 1.200 hombres.

Añadió que, en caso de guerra, Dinamarca hará constar su neutralidad, pero no la defenderá, y su Ejército se dedicará exclusivamente a impedir el tránsito de armas, en caso de una guerra ilegal entre dos países.

La Exposición de Barcelona

LLEGADA DE PERSONALIDADES

BARCELONA.—En el expreso de Francia llegó el representante del Gobierno italiano en la Exposición, Hon. Sr. Gray. Fué recibido en la estación por el cónsul de Italia en Barcelona y gran número de personalidades de la colonia italiana.

El Sr. Gray salió para Madrid, de donde regresará dentro de unos días.

Hoy llegará el comisario de Italia en la Exposición, comendador Fargueti.

FUNCIONES DE GALA EN EL LICEO

BARCELONA.—Con motivo de la Exposición se preparan funciones de gala en el Gran Teatro del Liceo.

El día 21 del actual se celebrará una función en honor de la Conferencia Mundial de Energía; el 22, otra en honor de los ministros y del presidente de la Cámara francesa, tomando parte los «ballets» del teatro de la Opera de París; el 28, otra en honor del príncipe Udine y demás personalidades italianas.

Para esta función se gestiona que el maestro Mascagni dirija su ópera «Cavalleria rusticana».

NOTAS VARIAS

BARCELONA.—Han llegado a esta ciudad los representantes del Gobierno italiano, portugués, danés, noruego, egipcio y belga en la Exposición Internacional.

La Academia de Buenas Letras ha facilitado una nota, anunciando que esta Corporación lleva a la sección histórica de la ciudad, de la Exposición, el único ejemplar conocido de la Gramática del Mate, impresa en Barcelona en 1468. Es el tratado gramatical latino, con ejemplos en lengua catalana, de Bartolomé Mate, primer libro impreso en España.

Ha estado en Barcelona el escultor señor Borrell, para ver las estatuas esculpidas por él con destino a los jardines de la parte alta del paseo de Gracia. Las que están modelándose y fundiéndose en Madrid serán remitidas dentro de breves días a esta ciudad.

Han comenzado, en la fachada de la Casa Ayuntamiento, las instalaciones eléctricas destinadas para las iluminaciones de la misma, con motivo de las próximas solemnidades. La iluminación será por luz indirecta y susceptible de cambiar de colores.

Un periódico de la noche dice que, cuando va a inaugurarse la Exposición internacional de Barcelona, la que aviva en el recuerdo de todos la Exposición Universal de 1888, resulta que la señora del que inició esta última citada Exposición, doña María Font, está a punto de ingresar en la Casa de Caridad como una pobre mendiga. Tiene setenta y cuatro años. El periódico que da esta noticia invita al alcalde a que de algún modo resuelva la situación de esta señora, esposa que fué del señor Serrano Casanova.

Relojería - Joyería

¡Al todo de ocasión!

Compro y vendo alhajas, máquinas de coser, pianos, abanicos antiguos, aparatos fotográficos y toda clase de objetos.

Fuencarral, 45, Madrid. Teléf. 33-43 M.

LOS TEATROS

ALKÁZAR

Estreno de «Pedro Ponce»

Ni siquiera ese delirante alarde bufonesco tan común en los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández. «Pedro Ponce», reduce en los tres actos de que consta, a una ininterrumpida sucesión de chabacanerías, groserías y tonterías, pero además se deja ganar por el hastío, por la lentitud más fatigosa, y esto es lo imperdonable en estos autores que han tenido como justificación la amenidad.

La interpretación, con las excelencias peculiares en los artistas del Alkazar. El público inició su descontento en los comienzos del segundo acto, ampliándose al fin de la farsa, en una más franca, violenta y justa repulsa.

FUENCARRAL

Estreno de «Amapola»

Reminiscente de «La copla andaluza» y de todo el pintoresquismo convencional del teatro andaluz, «Amapola» constitu-

ye una comedia ingenua y limpia, sin más pretensiones que las de entretejer y justificar los «jipios» del «cante» que anoche tuvo su mejor expresión en Cepero.

La compañía de María Cañete, es disciplinada, y correcta y su directora, una actriz de excelentes posibilidades.

Hubo aplausos suficientes para las salidas al proscenio, de los autores.

NUESTRA CALLE MAYOR

En nuestro nomenclato descriptivo, es difícil encontrar pueblo, villa o ciudad que no cuente con su «calle Mayor». Madrid, villa coronada, centro de España, porque en ella radica la realeza; símbolo de la raza ibérica de aquí y allende los mares, también tiene su «calle Mayor», histórica por sus epopeyas y digna de figurar con tal nombre, como así lo reconoció nuestro Monarca, españolísimo de cepa y raza, que no consintió en el cambio de su denominación.

Nuestra «calle Mayor» es legendaria, y actualmente cuenta con un mayor atractivo, haciendo honor a su historia: se hallan establecidos en su edificación establecimientos comerciales, que son base de la vida ciudadana. Los Señores Hijos de Rubio-Mayor, 49, establecidos allí, con el lujo y fastuosidad que las circunstancias nequieren, han establecido una exposición permanente de «novedades».

Los militares, que cuentan con todas sus simpatías en dicha casa, y a quienes se les hacen descuentos, acuden en masa; pero el elemento civil debe visitar también este establecimiento honorable, por sus transacciones comerciales. Ejército y Nación, son una sola cosa, y el espíritu y el interés, son líneas paralelas, que convergen en un punto: la economía.

Para adquirir sombreros de paja y sus derivados, visítala esta casa.

SUCESOS

UN TRANVIA MATA A UNA MUJER

El tranvía número 475 de la línea de Ventas, que conducía Manuel Rodríguez, atropelló en la calle de Alcalá a una mujer llamada María Luisa Castaño López, de cuarenta y cinco años de edad, con domicilio en la calle del Marqués del Duero, 5.

Conducida con toda prontitud a la Casa de socorro del distrito de Buena Vista, los médicos de guardia le apreciaron la fractura de la base del cráneo.

Después fué trasladada a su domicilio, donde falleció.

ANCIANA ATROPELLADA

En la calle del Conde de Xiqueña, la camioneta núm. 31.207 M., que conducía Avelino Serna, atropelló a la anciana de setenta años, Rosa Macías García, que padece lesiones de carácter grave.

Después de asistida en la Casa de socorro del distrito pasó a su domicilio, calle de Augusto Figuerola, núm. 15.

ATROPELLA Y SE FUGA

El jornalero Víctor Mayorga, de treinta y nueve años de edad, estando en el paseo de San Antonio de la Puerta quitando un puesto de churros allí instalado, fué alcanzado por un automóvil, que lo derribó y lanzó a bastante distancia.

El coche, una vez realizado el hecho, se dió a la fuga.

Recogido el herido, fué trasladado a la Casa de socorro, donde se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado. Pasó después a su domicilio.

Se busca al chofer y al automóvil, que tiene el número 31.754.

En un accidente muere el deportista vizcaíno D. José María de Acha

SEGOVIA.—Procedente de Bilbao se dirigía a Madrid un automóvil de 80 I P, ocupado por el conocido deportista vizcaíno don José María de Acha, el periodista señor Miquelarena y conducido por don Tomás Baréño.

En el pueblo de Castillejo de Mesleón, a 47 kilómetros de Aranda y a más de 100 de Madrid, el coche volcó aparatadamente. En el accidente murió el señor Acha, resultando ilesos sus dos acompañantes.

El coche había salido de Bilbao a las tres y media de la tarde, y se dirigía a Madrid.

José María de Acha, que contaba treinta y nueve años de edad, era uno de los deportistas más destacados de Vizcaya y de los que con más energía y fe trabajó por el desarrollo y progreso del «foot-ball». En gran parte, a su laboriosidad se debe la confección del reglamento del profesionalismo. Sus intervenciones en las asambleas, por lo certeras y por la clara visión que de los problemas futbolísticos tenía, siempre fueron fructíferas.

En la Federación Vizcaína deja una honda huella de su competencia y tenacidad, y la Unión de Clubs, de la que fué entusiasta iniciador, pierde uno de sus elementos más valiosos.

Noble, afable, todo simpatía, José María de Acha contaba con muchos y sinceros afectos.

Noticias políticas

LA INAUGURACION DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

El presidente del Consejo tuvo despacho por la tarde con el director de Marruecos y Colonias, señor Saavedra y, con el secretario de Asuntos Exteriores, señor Palacios. Abordado éste por los periodistas, manifestó que su despacho con el presidente había durado más de una hora, pues tenía muchos asuntos pendientes que poner al día.

Interrogado sobre el programa de actos para la inauguración del Certamen Internacional de Barcelona, respondió que, aparte de lo que ya se sabía, no había aún nada fijado en firme, pero que ya el programa oficial, a la falta de los últimos detalles, se daría a conocer hoy.

El acto inicial de la inauguración tendrá lugar el día 19, a las once y media de la mañana, en el Palacio Nacional de la Exposición, con asistencia de la Familia Real, el Gobierno en pleno y el Cuerpo diplomático.

Entre otros actos acordados para ese día está el banquete de gala que ofrece el Comité de la Exposición a Sus Majestades, y que se celebrará por la noche en el Palacio de Bellas Artes.

PROBABLE CONSEJO EN BARCELONA

El presidente saldrá para Zaragoza y Barcelona pasado mañana, después de celebrado el Consejo de ministros anunciado. La Familia Real saldrá el día 17 por la mañana y los ministros todos, a excepción del general Martínez Anido, el mismo día en el expreso de la noche.

Los Reyes y Altezas Reales permanecerán en Barcelona hasta fin mes. Respecto a la estancia de los ministros, aun no ha sido fijada su duración, pero es casi seguro que se prolongará unos días y se da como probable la celebración en la Ciudad Condal de un Consejo, que quizá revista gran importancia.

EL CONGRESO INTERNACIONAL PRO SOCIEDAD DE NACIONES

Han llegado a Madrid el doctor Juan

B. Sivori y la doctora Dora Mignone de Kissling, delegados de la Asociación argentina pro Liga de las Naciones, en el Congreso Internacional que comenzará en Madrid el próximo día 20.

El vicepresidente de la Asociación española, señor Elorrieta, obsequió con un té, en el Lyceum, a los delegados argentinos.

El doctor Sivori ha presentado a la Mesa del Congreso varios proyectos, que se refieren, principalmente, a la doctrina Garay sobre ciudadanía de los extranjeros; supresión de la doctrina de Monroe del pacto de la Sociedad de Naciones, y creación de una moneda internacional.

EL PALACIO DE LA PRENSA

El presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Francos Rodríguez, y la Junta directiva de la misma, han solicitado audiencia del jefe del Gobierno, para tratar con él de los actos que se han de celebrar con motivo de la apertura del Palacio de la Prensa.

El Congreso Mariano

SEVILLA.—Hay extraordinaria animación ante la inminente inauguración del Congreso Mariano hispanoamericano, acto que tendrá efecto hoy en la catedral.

Para asistir a las sesiones se encuentran en Sevilla varios obispos de España, América y Portugal.

El ministro de Justicia asistirá a ellas en representación del Gobierno.

En el rápido ha llegado el nuncio de Su Santidad.

El número de congresistas que hasta ahora figuran inscritos en las listas de la Secretaría del Congreso, en de 15.985.

Los embajadores de Chile resultan heridos en un accidente de automóvil

CORDOBA.—En las cercanías del pueblo de Carlota, próximo a Córdoba, ocurrió un accidente de automóvil, a consecuencia del cual resultaron gravemente heridos el embajador de Chile en España, señor Rodríguez Mendoza, que sufre una herida de gran extensión en la mano derecha; su esposa, que tiene una herida en la cabeza, otra en el pómulo derecho y lesiones en diversas partes del cuerpo, y la doncella, que presenta una contusión grave en la espalda, probable fractura de la base del cráneo, conmoción cerebral y otras lesiones.

Tan pronto como se recibió la noticia en esta capital, salieron para el lugar del suceso el gobernador civil, los doctores Benzo y Ropéra y una ambulancia del Instituto de Higiene.

Asistidos los heridos de primera intención en el sitio del hecho, fueron trasladados después a esta capital, donde han quedado instalados en el Dispensario de la Cruz Roja.

Parece que el accidente fué debido a haber reventado una cámara.

El asesinato de Pablo Casado

Siguen las diligencias judiciales

BARCELONA.—Los periodistas fueron recibidos por el juez que actúa en el sumario instruido con motivo del asesinato de Pablo Casado.

El Sr. Lecea, que había practicado algunas diligencias y examinado la labor terminada hasta hoy, manifestó a los reporteros que no había nuevas noticias que comunicar ni como información ni como comentario, porque en cuanto a la primera, nada nuevo se había hecho, y en cuanto a su opinión respecto del estado actual del suceso, no le era posible opinar, pues actuaba fragmentariamente.

En el Juzgado se han recibido los resultados de los análisis hechos por el Laboratorio Médico Legal, que parece son negativos.

Declaración de una portera

Ha declarado ante el juez del distrito de Sur la portera de la casa inmediata al inmueble en que estaba instalada la fábrica de cajas de cartón propiedad de Pablo Casado.

Parece que la declarante manifestó que en repetidas ocasiones el asesinato le había expuesto confidencialmente que necesitaba casarse, pues su situación, por razón de la soledad en que se hallaba, era abrumadora.

Añadió que precisamente días antes de cometerse el asesinato, Pablo se mostraba extraordinariamente preocupado.

Con relación al crimen, parece que la portera ha afirmado que no oyó ningún ruido ni percibió señal alguna que pudiera llamar su atención.

Otra contradicción de Ricardo

El juez ha recibido un oficio del Monte de Piedad, en el que se manifiesta que por los días en que Ricardo Fernández Sánchez manifestó haberse presentado en aquella dependencia para empeñar varios efectos, no parece anotada ninguna operación realizada por el criado de Pablo ni a nombre de ninguna de las personas que figuran en el suceso.

Señalamiento de la responsabilidad civil

Se ha notificado a los detenidos que el Juzgado de Madrid ha señalado a los mismos 25.000 pesetas como responsabilidad civil.

Ayuntamiento

Las casas ultrabaratadas, el alumbrado y otras cosas

El día 16 celebrará sesión la Comisión permanente, la cual entenderá en una moción de la Alcaldía, en la que se propone la aprobación del proyecto y presupuesto para adquisición de terrenos, urbanización de los mismos y construcción de viviendas ultrabaratadas.

Asimismo será sometida a conocimiento de la Comisión permanente una proposición de habilitación de crédito para atender a la representación del Ayuntamiento madrileño en la Exposición de Sevilla y a los gastos que origine la concurrencia de los servicios municipales a dicho certamen.

Procurará aprobar un decreto de la Alcaldía, autorizando un gasto de 11.000 pesetas para servicio de transportes del ramo de arbolado, en tanto surge el contratista necesario.

Continúa sobre la mesa, y quizá quede resuelto el día 16, la propuesta de rescisión por incumplimiento del contrato de enajenación de basuras procedentes de la vía pública.

Se dará cuenta de la proposición de un concejal sobre el régimen de abastecimiento de frutas y verduras.

Se propondrá la aprobación de un presupuesto importante 600.000 pesetas para instalación de alumbrado intensivo por gas a presión y electricidad en varias calles de la capital, con cargo a la partida consignada en el presupuesto extraordinario aprobado hace cerca de un año.

Por último, se dará cuenta de la proposición del concejal Sr. Arteaga, en solicitud de diversas medidas relacionadas con la próxima caducidad del contrato de arrendamiento del mercado de Olavide, y otras referentes a los demás mercados de propiedad particular y la modificación de las ordenanzas reguladoras de los derechos correspondientes.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

La Ciudad Universitaria

El Rey inauguró las obras de la «Fundación Del Amo»

Su Majestad el Rey ha inaugurado las obras de la Fundación Del Amo, primer edificio de la futura Ciudad. La ceremonia no ha revestido solemnidad, por expreso deseo del Monarca.

El Soberano presidió antes una reunión de la Junta constructora, y llegó a la Moncloa conduciendo un coche pequeño.

Terminada la reunión de la Junta, el Soberano se trasladó al lugar donde se construirá la Fundación, o sea a espaldas del Instituto de Alfonso XIII, junto a parque del Oeste y dominando la zona hasta el Manzanares. En dicho lugar se ha abierto un surco, señalado con banderitas de los colores nacionales, y en el centro aparecía una mesa, sobre la que descansaba una acuarela de lo que será la Fundación y los planos de ésta.

Acompañaban a Su Majestad el Rey los miembros de la Junta.

Se hallaban aguardándole el hijo del Sr. Del Amo, llamado D. Carlos; los representantes de la casa constructora, don Cecilio Rodríguez, que en la actualidad se ocupa de la plantación en aquellos terrenos de 35.000 pinos, y el Sr. Sangroniz.

El Soberano contempló la acuarela y examinó los planos con todo detenimiento, formulando preguntas y obteniendo explicaciones minuciosas de los arquitectos encargados de la obra, Sres. Bergamín y Blanco Soler.

Don Alfonso hizo calurosos elogios del lugar del emplazamiento, francamente encantador, y en su conversación con los presentes hizo patente una vez más que mayor alegría le proporciona la colocación de las últimas piedras que las primeras. No ocultó su satisfacción por la marcha acelerada con que se llevarán a cabo las obras, por cuya finalización siente grandes anhelos.

Todos fueron obsequiados a continuación con un «lunch».

La Fundación Del Amo, cuyas obras se inician, constituirá en la Ciudad Universitaria la zona de residencia, por decirlo así, de los estudiantes, ya que en ella harán gran parte de la vida de estudios, constituyendo el Club estudiantil. Estará situada al Oriente, y ofrecerá una magnífica visión. Próximamente a la Fundación figura la Casa de Velázquez, separada tan solo por un desnivel.

De la Fundación a la zona de las facultades irán caminos que se construirán por debajo de la gran avenida de Alfonso XIII, y lo cual dará lugar a la formación de una especie de viaducto.

El edificio constará de seis plantas, incluyendo el sótano, y su forma es la de una H.

En la planta baja se construirán los comedores, la biblioteca, salas de pensión, etc., etc.

Los comedores estarán en conexión con las cocinas, de suerte que los camareros que tengan su entrada por un lado no podrán salir sino por el de enfrente. Se montará con estilo americano frigoríficos hornos.

Constará el pabellón de 150 habitaciones para estudiantes y cuatro especiales, con ornato más destacado, para otros tantos profesores.

Habrán dos clases de habitaciones: unas dobles, con estudio común, y otras que tendrán su correspondiente estudio por cada una. Cada grupo de ocho o diez alcobas contará con un espléndido servicio de baños, duchas, etc., etc.

Las ventanas se distribuirán con la más hermosa simetría. Son tres las plantas dedicadas a habitaciones. En la planta superior se instalarán varias dependencias

y la enfermería, y en los sótanos tendrán asiento las instalaciones.

En la construcción ha presidido la idea del máximo aprovechamiento, en el sentido de que tengan acomodo el mayor número de estudiantes. Por tanto, nada de detalle de ornamentación figurará. La fachada será de piedra, y las ventanas, de acero.

Se procurará en todos los servicios un gran confort, y las instalaciones serán fastuosas.

¿Le amenaza la ANEMIA?

Tome el vitalizador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

Telegramas de provincias

ACASAJO DEL REGIMIENTO DE VICTORIA EUGENIA

VALENCIA.—El coronel del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia y la oficialidad han obsequiado con un refrigerio, en el cuartel, a los señores que toman parte en el concurso hípico que se viene celebrando. Han concurrido, además, el gobernador militar, señor Rodríguez, en representación del capitán general; el alcalde, el Jurado en dicho concurso y otras personas distinguidas. Las fuerzas formaron en el patio, siendo revistas por el señor Rodríguez, ante quien desfilaron. Después, en la sala de esgrima, adornada con tapices, el coronel del regimiento presentó al alcalde a cada uno de los concursantes.

A continuación se sirvió el «dutch», pronunciando un discurso el citado coronel, señor Lamela, que entonó un canto al Arma de Caballería. También habló el alcalde, marqués de Sotelo, que elogió principalmente la virtud de la disciplina como la virtud más cara en los militares, y el general gobernador militar, que propugnó por la celebración de estos concursos hípicos, como medio de entrenamiento militar.

CONTRABANDO SORPRENDIDO

MALAGA.—Se reciben noticias de Estepona dando cuenta de que las fuerzas de Carabineros de aquel puesto tuvieron noticias de que se trataba de descargar durante la madrugada un falucho lleno de tabaco.

Los carabineros se apostaron en lugares estratégicos, y al poco tiempo se presentó el falucho; pero los contrabandistas se dieron cuenta de que iban a ser sorprendidos y huyeron, siendo tiroteada la embarcación por las fuerzas. Los tripulantes, para huir mejor, arrojaron al mar gran cantidad de tardos

de tabaco, por valor de más de 6.000 pesetas, que fueron recogidos por los carabineros. La embarcación logró desaparecer.

EL CASO DEL TRIGEMINO

SAN SEBASTIAN.—Continúa apasionando el tema de las curaciones del doctor Asuero.

Las visitas aumentan de día en día. Acuden también a su casa multitud de personas para dejar tarjeta como protesta por ciertos ataques de que ha sido objeto en algunos periódicos.

Uno de los casos curados con una sola intervención ha sido el del concejal de este Ayuntamiento y practicante diplomado en París don Miguel Romeo, que tiene un establecimiento de peluquería en la calle de Garibay, el cual desde hace treinta años padecía de un agudo dolor en la nuca, con reflejo de otros dolores en el estómago. La curación ha sido radical e instantánea.

El Club Cantábrico se proponía dar un banquete al doctor Asuero; pero como éste lo ha rechazado, se ha abierto una suscripción con la cuota mínima de 25 pesetas.

ESTUDIOS MILITARES

EL FERROL.—Formando una Comisión militar marcharon a La Coruña los tenientes coroneles, de Artillería, don Francisco Aguilar Baena, de Ingenieros, don Enrique Kolandi, y de Intendencia, don Enrique Esquivel Bayón.

Van a efectuar estudios sobre el desembarco de los cañones de grueso calibre que van a emplazarse en las nuevas baterías que defienden estas costas.

ASEGINATO DE UNA ANCIANA CIEGA

TENERIFE.—En el pueblo de Garafia, de la isla de Palma, fué asesinada la vecina Sebastiana Pérez, que era ciega y vivía en una cueva sola en la mayor indigencia. La autora fué su vecina Eulogia Medina, de la cual se dice es neurasténica. Eulogia, con una gran piedra, golpeó la cabeza de Sebastiana hasta matarla, al tiempo que decía que el diablo le había mandado matarla.

El Juzgado se trasladó inmediatamente a Garafia para instruir el sumario y hacerse cargo de la autora.

El fonógrafo Ideal para el campo y viaje
Gran sonoridad. Máxima pureza
FONO-MALETA
"ORGA SPORI"



Modelo núm. 1, al contado, ptas. 135
CASA ORGA, Caballero de Gracia, número 24
Apartado 159 Madrid.
SE SOLICITAN REPRESENTANTES

GACETILLAS DE TEATROS

REINA VICTORIA.—El mayor éxito teatral del año es el hermosísimo cine-drama, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas».

El próximo viernes celebra su beneficio Josefina Díaz de Artigas, que representará en la función de tarde «Vidas cruzadas», y en la de noche, la deliciosa obra de Barrie, «Mari Luz».

Se despacha en contaduría.

ESLAVA.—Con motivo de las fiestas de San Isidro, tarde y noche la deliciosa obra «El ceñidor de Diana». Triunfo enorme de toda la compañía. Libro gracioso de Paso y G. del Toro, música pimpante, alegre y castiza del maestro Alonso. Presentación fastuosa. Mujeres hermosísimas. El espectáculo más sugestivo para las fiestas.

COMICO.—Enorme, grandioso ha sido el éxito de la obra «El hombre que vendió la vergüenza», representándose todas las noches a teatro lleno. Todas las tardes, a precios populares, «La Santa», insuperable creación de Rosario Iglesias.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

Telegramas del extranjero

Cincuenta generales expulsados del Ejército mejicano

MEJICO.—El ministerio de la Guerra ha publicado una lista de unos cincuenta generales que han sido dados de baja en los cuadros del Ejército por hallarse complicados, directa o indirectamente, en la pasada revolución.

El Príncipe de Gales inaugura la Exposición de Newcastle

LONDRES.—El príncipe de Gales ha inaugurado hoy solemnemente la Exposición de Newcastle, llamada de The Wembley of the North.

El alcalde, en su discurso, dijo que la Exposición era una prueba evidente de las conquistas de la industria de construcciones navales y un motivo de mayor impulso para la misma y para la creación de nuevos arsenales.

El príncipe de Gales dijo que era necesario recurrir a la audacia, para terminar con los procedimientos rutinarios e imponer los más modernos, a fin de procurar conquistar los posibles mercados de Ultramar.

El príncipe inauguró después un nuevo departamento minero, y luego estuvo en la Academia de Ciencias, donde se refirió a la necesidad de impulsar los conocimientos científicos de la industria minera, para hacer frente a la grave—hoy más que nunca—competencia extranjera.

Nuevas maniobras de la escuadra francesa

PARIS.—La escuadra francesa prepara nuevas maniobras que darán ocasión a una concentración de toda la flota en el Mediterráneo.

La primera escuadra zarpará de Tolón el 29 de mayo y se unirá en Argelia a las unidades que habrán sido destacadas a Barcelona para la Exposición.

En los primeros días de junio la escuadra se dirigirá a Marruecos, donde se le unirá la escuadra del Atlántico, salida de Brest. Realizarán juntas diferentes ejercicios tácticos.

Una semana después se separarán las dos escuadras, y la del Mediterráneo visitará los puertos franceses desde Portvendres hasta Tolón, donde anclará.

El ex archiduque de Austria Francisco José

BERLIN.—La noche pasada se presentó un joven solicitando pasar la noche en un asilo nocturno, exhibiendo documentos justificativos de que era el ex archiduque Francisco José de Austria. El conserje, incrédulo, entregó los papeles a la Policía, la cual pudo comprobar que eran verdaderos. El ex archiduque declaró que no tenía un céntimo y que se dirigía a pie a Tréveris.

El alistamiento en caso de guerra

WASHINGTON.—Con la aprobación del secretario de la Guerra, se ha presentado un proyecto de ley en virtud del cual se concederán plenos poderes al Presidente de la República para ordenar el alistamiento en caso de guerra de todos los varones norteamericanos comprendidos entre los diez y ocho y los cuarenta y cinco años.

Al exponer la necesidad de esta ley, el secretario de la Guerra ha declarado que hay un período crítico, inmediatamente después de una declaración de guerra, en el que el reclutamiento de tropas sujeto a determinado requisito, pueden sufrir retrasos que, por pequeños que sean, siquiera de un día, pueden decidir entre una rápida victoria y una larga guerra.



ULTIMA HORA

HUESPÉD ILUSTRE
Acompañado del ilustre embajador de Italia cerca de Su Majestad el Rey, marqués de Medici del Vascello, llegó a Madrid, procedente de Sevilla, el eminente economista, ex ministro de Hacienda italiano, conde Giuseppe Volpi di Misurata, siendo recibidos por la familia de su país y el personal de los servicios oficiales italianos.

Deseamos al conde de Volpi una gratísima estancia en España, haciendo votos por que el estudio y conocimiento de nuestro país contribuya a enlazar cada día más las fraternales relaciones que con el país amigo nos ligan.

INSTITUTO "ARTUR"

Clases de Derecho, Murcia, Oviedo. Apuntes-Extractos. Exitos anteriores. Convocatorias. Peitos Agrícolas. Mecanografía. Taquígrafía. Teneduría de libros. Idiomas, etc.

Internado higiénico
San Bernardo, número 78.
TELEFONO 17.127

Academia Cantos

San Bernardo, 2. -- MADRID

Ingenieros - Arquitectos y sus ayudantes respectivos
Sección independiente de bachilleratos universitarios
Centro de preparaciones técnicas fundado en 1916, perfectamente organizado. Clases a cargo de 22 profesores especializados

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 10,30, Cin-Ci-La. LARA.—Tarde, la imagen. Noche, La serpiente.
COMEDIA.—A las 6,30 y 10,45, Sixto Sexto.
FONTALBA.—A las 6,45, Mal de amores y La alegría del batallón. A las 10,45, La maga de Oriente, Los claveles.
APOLO.—A las 5,30, El santo de la Isidra. A las 7, El tambor de Granaderos y La fiesta de San Antón. A las 11, El puñao de rosas y El tambor de Granaderos.
CENTRO.—A las 7 y a las 11, El caballero del guante rojo.
INFANTA ISABEL.—A las 6,45, El marido de la señorita. A las 10,45, El alfiler.
ESLAVA.—A las 7 y a las 11, El ceñidor de Diana.
COMICO.—A las 6,45, La santa. A las 10,45, El hombre que vendió la vergüenza.
REINA VICTORIA.—A las 7 y 10,45, Vidas cruzadas.
ALCAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Pedro Ponce.
FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,45, Amapola.
ROMEA.—A las 7, El antojo. A las 11, Las castigadoras.
ELDORADO.—A las 7 y 10,45, Los mosquitos.
CIRCO DE PARISH.—A las 10,30, Gran compañía internacional de circo.
FRONTON JAI-ALAI.—A las 4,30, Badiola y Amorebieta I contra Zubeldia y Ochoa, a pala. Achotorena y Vega contra Salsamendi y Tacolo, a remonte.
EXPOSICION CANINA.—Zona de recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid. Abierta de cinco de la tarde al anochecer. Entrada, una peseta.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calcancillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.
LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA
Caballero de Gracia, 10 y 12
LOS DOLLARS

DIABETES

y sus complicaciones se curan radicalmente con el VINO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas.
De venta en las Farmacias y Droguerías.
LABORATORIO PESQUI
Alameda, 17. - San Sebastián. - España.

